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Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung 
 

Vom 15.10.2019, 20:00 Uhr, St. Bernhard 
 

Anwesend: St. Probst, J. Sporrer, D. Simonetto, Ch. Deschauer, G. Hein, K. Klose, 

A. Kohns, W. von Haxthausen, Ch. von Sayn-Wittgenstein, 

F. Lobinger (Vertreter der KV), J. Schmidl (Vertreter von St. Magdalena), 

J. Heber (Vertreter der Gnadenkirche) 

Entschuldigt: M. Kozlowski 

 

TOP 1: Begrüßung und geistliches Wort 

Fr. Hein und Hrn. von Sayn-Wittgenstein werden zum Geburtstag gratuliert. 
Anschließend liest Fr. Kohns den Text „Zeig uns den Weg“ eines unbekannten Verfassers und 
überträgt den Inhalt auf unsere Arbeit. 
 
TOP 2: Rückblicke 

12. – 14.7. Pfarrverbandswochenende: 

 Es ist positiv aufgefallen, dass Vertreter von St. Bernhard und vor allem der Jugend an 
allen Veranstaltungen am Samstag teilgenommen haben. 

 Der Austausch und Einblick in die anderen Gemeinden wurde als gelungen und berei-
chernd empfunden. Das Kennenlernen untereinander war leicht möglich. 

 Die Veranstaltung am Freitagabend entsprach nicht den durch die Einladung geweck-
ten Erwartungen und ersetzt für viele nicht den – vor allem geselligen Teil eines – Eh-
renamt-Empfanges. 

 Um Abwechslung zu erreichen und die Veranstaltung ansprechend zu halten, wäre es 
schön, wenn die Zeiten für den Samstag innerhalb der Pfarreien variieren. Eine Abspra-
che bzgl. der angebotenen Speisen wäre wünschenswert. 

 Der Stehempfang nach dem zentralen Gottesdienst am Sonntag war ein schöner ge-
selliger Ausklang. 

 

20.7. Patrozinium – ewige Anbetung: 

 Der Gottesdienst am Vormittag war gut besucht und die Ewige Anbetung wurde trotz 
der Ferienzeit von zahlreichen Gemeindemitgliedern mitgestaltet – insgesamt eine 
würdige Gestaltung des Patroziniums. Für die Gestaltung im kommenden Jahr soll ne-
ben den gestalteten Elementen der Fokus auch auf Zeiten der stillen Anbetung liegen. 
 

1.9. Gottesdienst im Freien: 

 Diese Veranstaltung auf dem Kirchplatz war in Abwägung von Aufwand und Nutzen 
positiv. Eine Wiederholung zu einem noch nicht festgelegten Termin wird im nächsten 
Jahr angestrebt. 
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22.9. Familienfest: 

 In diesem Jahr war die Anzahl der Helfer eher knapp. Ein großer Dank an alle! Für das 
kommende Jahr wird versucht früher und flächendeckender Helfer anzusprechen.  

 Das Fest bei herrlichem Wetter war ein schönes Miteinander für die gesamte Pfarrfamilie. 
 

5.10. Ökumenischer Ausflug nach St. Ottilien: 

 Die 35 Teilnehmer waren gleichermaßen aus den Gemeinden und das Alter verteilt. Die 
Führung durch das Kloster war sehr erfrischend.  

 Die Anfahrt mit dem öffentlichen Nahverkehr kam gut an. 
 

TOP 3: Berichte aus Seelsorgeteam, Gremien und Sachgebieten 
  
Seelsorgeteam (Hr. Sporrer): 

 Die Anmeldung zur Firmung ist heute angelaufen. Die Einladung dazu erfolgte schriftlich 
an die Jugendlichen im entsprechenden Alter. Die Vorbereitung erfolgt – wie in den letz-
ten Jahren auch – entweder an zwei Samstagen oder einem Wochenende in Benedikt-
beuren. Darüber hinaus sollen die Firmlinge während der Vorbereitung einem sozialen 
und einem spirituellen Angebot beiwohnen. Der Firmauftakt ist am 23.11. 

 Zur Erstkommunion können sich die Schüler der 3. Klassen im November anmelden. Die 
Vorstellung der Erstkommunionkinder erfolgt in den jeweiligen Pfarreien am 1. Dezem-
ber, also dem 1. Advent. 

 

Pfarrverband (Fr. Probst): 

 Pfarrverbandsrat: Im PVR wurden Termine festgelegt (siehe TOP 5) 

 AK Öffentlichkeit: Der Adventskalender mit Terminvorschau bis Ende Juni wird in altbe-
währter Form erarbeitet. Die Homepage wird und wurde nach und nach etwas umgestal-
tet, um Inhalte noch schneller zu finden. Die Gruppierungen werden gebeten, selbst auf 
Aktualität ihrer Inhalte auf der Homepage zu achten und Änderungen an Simon Probst 
oder Manuel Kleinhans zu melden. 

 AK Pastoralkonzept: Es schreitet voran. Die Beschreibung der Pfarreien ist abgeschlossen. 
Nun geht es an die weitere inhaltliche Ausarbeitung. 

 AK Jugend: Am 17.10. um 20 Uhr lädt Pfarrvikar Kleinhans zum ersten Mal die Jugend zum 
„geistlichen Stammtisch“ ein. Unter dem Motto „Unsere Sicht auf die Welt – zwischen 
Katastrophe und Paradies“ soll ein reger Austausch stattfinden. 

 

Kirchenverwaltung (Hr. Lobinger): 

 Brandaktuell ist auf der Homepage und in der örtlichen Presse ein Artikel zur Turmsanie-
rung erschienen. Momentan werden die Sanierungsarbeiten vom Architekten ausge-
schrieben. 

 Bei der Sitzung des Haushalts- und Personalausschusses wurde über die Öffnungszeiten 
der Kirchen im PV gesprochen. Die Organisation der Schließzeiten bleibt bei den einzelnen 
Pfarreien vor Ort. 

Der PGR würde sich eine verlässliche tägliche Öffnungszeit der Pfarrkirche St. Bernhard von 
8 – 18 Uhr wünschen. Ob und wie dies umgesetzt werden kann, muss an anderer Stelle geklärt 
werden. 
 

Eine-Welt-Laden (Hr. Sporrer): 

 Damit die Pfarrei St. Bernhard nicht als Ganzes über die Grenze zur Umsatzsteuerpflicht 
kommt, ist es notwendig die geschäftliche Tätigkeit des Eine-Welt-Ladens zum Zwecke 
der Unterstützung sozialer Projekte in einen eigenständigen Verein auszulagern. Dazu un-
ternehmen der Eine-Welt-Kreis und die Kirchenstiftung gerade die notwendigen Schritte, 
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um noch in diesem Jahr einen gemeinnützigen eingetragenen Verein zu gründen. Den 
Mitgliedern des Eine-Welt-Kreis ist die Unterstützung der Pfarrei St. Bernhard mit ihren 
Gremien wichtig. Bei der demnächst angestrebten Gründungsversammlung erhofft man 
sich eine breite Beteiligung. 

 

Dekanatsrat (Hr. von Sayn-Wittgenstein): 

 Die Vollversammlung zum Thema „Frauen in kirchlichen Ämtern“ wurde auf den 13.1. um 
19:30 Uhr in Gröbenzell verschoben. 
 

Christenrat (Hr. von Sayn-Wittgenstein) 

 In der letzten Sitzung konnten letzte Details zum Vortrag von Heribert Prantl zur Frie-
densdekade 2019 am 13.11. um 19:30 Uhr im Veranstaltungsforum Fürstenfeld – Kleiner 
Saal geklärt werden. Insbesondere die Verbesserung der Öffentlichkeitsarbeit wurde in 
Angriff genommen (siehe www.christenrat-ffb.de). 

 Am 24.1. findet um 19 Uhr in der Neuapostolischen Kirche (NAK) die Gebetswoche für die 
Einheit der Christen statt. 

 

Gnadenkirche (Hr. Heber): 

 Die Kirchenpflegerin ist gestorben und hinterlässt eine große Lücke. 

 Die Finanzierung der Generalsanierung des Kindergartens ist ein dauerhaft schwieriges 
Thema. 

 

Pfarrjugend (Fr. Kohns): 

 Die Fahrt der Jugend nach Wessobrunn im August war dieses Jahr wieder sehr schön. 

 Die Jahresplanung ist erfolgt, dabei wird an Bewährtem festgehalten und versucht die 
Gemeinschaft zusätzlich zu stärken, indem jeweils an einem Freitag im Monat die Jugend 
zu einem gestalteten geselligen Abend zusammenkommt. 

 Die neuen Jugendleiter sind Selina Klose und Adula Kohns. 

 Die neuen Oberministranten sind Michael Probst, Sebastian Karl und Lena Ernst. 
 

Umweltbeauftragte (Fr. Kohns): 

 Die Umweltbeauftragten von PGR und KV haben sich zusammengetan. Es wurde ange-
dacht, dass im PGR und in den verschiedenen Gruppierungen nach Möglichkeiten der Ver-
besserung des Umweltschutzes gesucht wird. 
 

St. Magdalena (Hr. Schmidl): 

 Der Neubau des Pfarrheims ist so sicher wie noch nie. Darüber hinaus besteht wohl auch 
am Kirchengebäude Sanierungsbedarf. 

 Das Problem der gesenkten Grenze für die Umsatzsteuer ist gruppierungsübergreifend 
ein präsentes Thema. 

 

AK Caritas (Fr. Hein und Fr. Deschauer): 

 Der Krankenhausbesuchsdienst hat erfreulicherweise Zuwachs bekommen und ist auf 
vier Ehrenamtliche angewachsen. 

 Eine Weiterbildung hat stattgefunden. Weitere sind geplant. 
 
TOP 4: Kirchenkaffee 

Am 20.10. findet wieder im Anschluss an den Gottesdienst zu Kirchweih im Clubraum ein Kir-
chenkaffee statt. Zu dieser geselligen Stunde sind alle Kirchenbesucher herzlich eingeladen. Fa-
milie Naumann und Team backen wieder frische Kirchweihnudeln. Die restlichen Zuständigkeiten 
und Helfer werden aufgeteilt. 
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TOP 5: Planung 2020 

Einstimmig wird der Fortbestand des Weißwurstfrühstücks für Ehrenamtliche beschlossen. 

Datum Uhrzeit Ort Veranstaltung 

20.10. 9:30 BE Kirchweih mit anschließendem Kirchenkaffee 

28.11. 20:00 BE PGR-Sitzung  

01.12. ganztägig BE Der andere Adventsmarkt 

01.12. 17:00 BE Adventssingen 

05. und 
06.12. 

abends  Nikolausaktion der Jugend 

4./5./6. 
Januar 

nachmittags PV Sternsingen 

11. und 
12.01. 

ganztägig PV Christbaumaktion 

06.02. 20:00 BE PGR-Sitzung  

16.02. 9:30 BE FamilienGodi mit anschließendem 
Weißwurstfrühstück für Ehrenamtliche 

21. - 26. 
Februar 

  Winterfreizeit 

02.04. 20:00 BE PGR-Sitzung  

15.05. 9:00 und 15:00 Kloster Firmung 

26.05. 20:00 BE PGR-Sitzung  

02.07. 20:00 BE PGR-Sitzung  

10.-
12.07. 

 PV Pfarrverbandswochenende 

14.07. 19:00 BE Gemeinsames Grillen PGR und KV 

01.10. 20:00 BE PGR-Sitzung  

10.10. ganztägig  Bergmesse (Pfarrverbandsausflug) 

26.11. 20:00 BE PGR-Sitzung  
 

TOP 6: Sonstiges 

 Zur Weiterarbeit im PGR wurden verschiedene Ideen für mögliche (Schwerpunkt)-Themen 
eingebracht: Bewahrung der Schöpfung (Fr. Kohns), Bibelarbeit /Glaubensthema (Hr. Spor-
rer), Blick auf Kirchenbesuch und Kirchenaustritte (Fr. Hein). 

 Ebenfalls ist zu überlegen, ob das „Essen für Menschen mit schmalem Geldbeutel“ wieder 
einmal durchgeführt werden sollte und kann (Hr. Sporrer). 

 
Die Sitzung wird mit einem gemeinsamen Vater-Unser-Gebet beendet. 

 
 
Fürstenfeldbruck, den 01.11.2019   

 
 gez. Doris Simonetto (Schriftführerin) 

  
gez. Stefanie Probst (PGR-Vorsitzende) 

 


